

14 AUG श्लोकः

23

वन्दे रामं मूर्ध्नि गच्छामि । स्वामिनां चन्दनमकरि ।
 वन्दे रामं न कर्माशै वन्दे राणी विनायकौ ॥ १ ॥
 वन्दे रामं शंकरौ वन्दे श्रुता सिद्धाम स्त्रीणै ।
 भाग्यां विना न पशुमस्मि सिद्धाः स्वान्तः स्वमीश्वरम् ॥ २ ॥
 वन्दे वीर्यमभं नित्यं गुल्म शंकर रूपिणम् ।
 रामा मास्त्रिणो हि वक्रोऽङ्गि सर्वत्र वन्द्यते ॥ ३ ॥
 सीताराम गुणयाम पुण्यारण्यतिका रिणौ ॥ ४ ॥
 वन्दे विष्णुशुक्रा विद्वानौ कवीश्वर कपीश्वरौ ॥ ५ ॥
 उद्भवस्त्विति संहार कारिणी कलत्राहारिणीम् ।
 सर्वश्रेष्ठस्करि सीतां ततोऽहं रामवल्लभाम् ॥ ६ ॥
 मन्माभावशान्तिं निखिलं ब्रह्मादिदेवा सुरा ।
 मत्पादप्लवकमेव हि भवाम्मोक्षस्ततीर्षवतां ।
 वन्देऽहं तमशेषकारणपरं रामारुणमीशं हरिम् ॥ ७ ॥
 नाना पुराणनिगमागमसम्मतं भद्रं रामार्ण प्रीतदितं क्वचिन्ममोऽपि ।
 स्वान्तः सुरवाम तुलसी रघुनाथ गाथा, माधानिबन्ध मतिरंजुलमाम् ॥ ८ ॥

विद्यार्थियों को गोरवामी तुलसीदास में ओल दूसरे
कविओं में नहीं उतर है कि मंगलानरण के प्रारम्भ में इतनी
व्यापक दृष्टिकोण नहीं रखता। किसी भी ग्रन्थ
आधार रूप में अक्षरज्ञान ही है। अगर लिखनेवाले को
किसी भी भाषा का अक्षरज्ञान नहीं हो तो यह काव्यकार्य
असंभव है। अतः ही कबीदास दूसरे अपवाद रूप में
हैं। तुलसीदास जी ने सबसे पहले वणो, अर्थात्, रसों ओल
धर्यों की वन्दना की है क्योंकि यह उनकी व्यापक दृष्टि थी।
दूसरी पंक्ति में मंगलकतु वाणी की देवी माँ सरस्वती की
ओल प्रकाम पूज्य गणेश की वन्दना करते हैं जिनकी
कृपा भी आवश्यक है कोई शुभ कार्य करने के।

शिवरात्रि की वन्दना करते हैं, इन्हें कवि-रत्न और प्रियवर्धन रूप में गाढ़ करते हैं और कहते हैं कि उनकी कृपा के बिना सर्वत्र उभरते उभरकरण में शिवत शक्ति, परमेश्वर का दर्शन नहीं पहचान पाते हैं। कवि शिव के ज्ञान स्वस्व मानते हैं, उन्हें ही ने निरन्तर और निरन्तर मानते हैं तथा वे बताते हैं कि वे आपने आश्रितों पर हमेशा कृपा करने वाले हैं क्योंकि उनका आश्रय पाने वाला देवा नन्दमा भी वन्दना के योग्य हो गया है।

कवि आगामी पंक्ति में यह बताते हैं कि श्री सीताराम के गुणसमूह रूप वन में विहार करने वाले कर्मान उनके लोका वन्दना करने वाले कवि-रत्न आदि कवि महर्षि आत्मी कि जी की वे वन्दना करते हैं और साक्षात् कपीश्वर गान्धी राममन्त्र हनुमान की भी वे वन्दना करते हैं। उनकी कृपा के वे ठाकण्डी हैं, गोरुवामीजी बताते हैं कि जो देवी संसार की उत्पत्ति करने वाली हैं, पालककृत हैं, का कौतूहल शक्ति बनाये रखनेवाली तथा सारे सुरों

5

14 AUG

जिनकी भाषा के कबीरमत ही सम्पूर्ण विश्व का
 सगं ग्रहमा, देवताओं का मुल मीति की
 संसार को सलम मनने लगते हैं। ऐसी ही हरि
 विष्णु का कर्मा राम कर्मा सभी कारणों के कारण
 श्री राम की वे पुनः पुनः वन्दना करते हैं, आभार
 करते हैं।

गहाँ तक मंगलान्तरण का भाग का जो
 अगली पंक्ति में वे बताते हैं कि वे जो लिखते जा
 रहे हैं, जि म क का का बरवान कलने जा रहे हैं
 वह काई का लपनिक कला नहीं है कुलका वर्णन विभिन्न
 पुराणों, वेदों में पौराणिक ग्रंथों में पहले भी
 ही मुका है। जो महर्षि वाल्मीकि के 'रामायण' में वर्णित
 है उसे तो वे आचार मान ही रहे हैं लेकिन वे
 अपनी प्रज्ञा से उत्पन्न ज्ञान में जो कुछ झूठ
 भी है वह लिखते जा रहे हैं। गहाँ वे गह भी कहते हैं,
 वे इस काव्य की रचना र-वन्त, सुखाय कर्मा
 अंतः करण के सुख के लिए वे अत्यंत मनीह

29

210-155 WK 31

TUESDAY

JULY

30

2 3 4 5 6 7

9 10 11 12 13 14

16 17 18 19 20 21

23 24 25 26 27 28

JUN 14

माषा आवची में श्री राम की कथा के लिखे
रहे हैं।

इस प्रकार हम देवते हैं कि गौतम
जी ने गहों व मा शारे खण्डों (काण्ड) के प्रारम्भ में
देव माषा संस्कृत में अपनी बातों को प्रारम्भ
हैं। इन संस्कृत श्लोकों में श्री गण-गण शौंद
'विरवरा हुआ है'। 'अवानी शंकरों वन्दे अद्वा वि
रूपिणी' पंक्ति में रूपक अलंकार है।

इति शुभम्

कुमार राजनीकावत रंजन

बाबर